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Kádár BéLa (1877-1956)

Gordonkajáték  ¦  Playing the Cello, 1928

Gouache, papír  ¦  Gouache on paper, 35 x 48,5 cm   
Jelezve középen lent  ¦  Signed bottom center: Kádár Béla

Kezdő ár  ¦  Starting price: 15 000 000 Ft / 41 667 EUr
becsérték: 20 000 0000 – 26 000 000 Ft
Estimate: 55 556 – 72 222 EUr

rEPrOdUKáLVA  ¦  reProDuceD:
¦ Gergely Mariann: Melankolikus utazás. Kádár Béla. Mű-Terem Galéria, Budapest, 2002, katalógus: 165.

1. Kádár Béla két festménye a New York-i Brooklyn Museum kiállításán, 1926
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Az utóbbi években szinte nem született olyan 
tanulmány Kádár bélával kapcsolatban, amely 
ne emelné ki, hogy előbb vált ismertté és sike-
ressé külföldön, mint itthon. Míg az 1920-as 
években sorra nyíltak kiállításai bécsben, ber-
linben és a tengerentúlon, addig a hőn áhított 
elismerés budapesten még váratott magára. 

Kádár életműve különösen sok izgalmat rejt 
számunkra, hiszen az elmúlt években olyan 
fantasztikus kvalitású remekművek kerültek 
haza főként Amerikából, melyek teljesen átír-
ták és átértékelték festészetét. A közelmúltig 
az érdeklődés a harmincas évek lírai, dekoratív, 
franciás aktjaira és csendéleteire fókuszált, és 
elenyésző hányadát képezték az életműnek az 

úgynevezett „Sturmos”, vagyis a húszas évek 
német orientáltságú, konstruktív kompozíciói. 
Mostanra, ahogy az életmű egyre jobban kris-
tályosodik ki és kerülnek elő az elveszettnek 
hitt főművek, nyugodt szívvel jelenthetjük ki, 
hogy Kádár a húszas években olyan egyedülál-
ló stílust teremtett, amely egyszerre magyar és 
nemzetközi, modern és időtlen, és a művésznek 
kétségtelenül a legnagyobb festők közt a helye. 

Kádár rövid bécsi kitérő után kereste fel berlin-
ben a legendás galeristát, Herwarth Waldent és 
az általa vezetett Der Sturm galériát, mely a kor-
szak nemzetközi avantgárd művészetének köz-
pontja volt. Walden zseniális érzékkel válogatta 
össze a tehetséges, progresszív művészeket, 

ráadásul különösen nyitott volt a kelet-európai, 
valamint az orosz fiatalok felé. Kádár első egyé-
ni kiállítása 1923-ban nyílt, majd számos má-
sik követte; rajzai megjelentek az azonos nevet 
viselő folyóiratban; Walden felesége pedig több 
képet is vásárolt tőle, melyek később a berni 
Kunstmuseumba kerültek. 1926-ban egy ame-
rikai kurátor, Katherine S. dreier figyelmét is fel-
keltette, aki – többek közt Moholy-Nagy László 
és Scheiber Hugó mellett – Kádárt is meghívta 
egy New York-i csoportos kiállításra. innen már 
nem volt megállás, és Kádárnak szinte minden 
évben egyre-másra nyíltak a bemutatói külön-
böző amerikai nagyvárosokban. Természetesen 
mindez itthonról nem sikerülhetett volna. 

1. Kádár Béla: Beszélgetők a szabadban, 1928
 magántulajdon

2. Kádár Béla: Utcakép, 1928
 Yale University Art Gallery, New Haven, Connecticut
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3. Giorgio de Chirico: Archeológusok, 1927
 https://www.wikiart.
 org/en/giorgio-de-chirico/the-archaeologists-1927

4. Jean Metzinger: Glóbusz és bendzsó, 1930
 https://www.wikiart.
 org/en/jean-metzinger/globe-and-banjo-1930

berlin a húszas években az izmusok laboratóri-
uma volt, nagyon sokféle stílus fért meg egymás 
mellett. Az évtized közepére az expresszioniz-
mus már kimerült, helyét a Neue Sachlichkeit hű-
vös, objektív és olykor gúnyos világa, valamint 
a mágikus realizmus varázslatos, álomszerű at-
moszférája vette át. 
A most aukcióra kerülő festményen a bauhaus 
és a konstruktivizmus stílusjegyei mellett a má-
gikus realizmus misztikus világa is megjelenik. 
A giorgio de chirico nevéhez köthető irányzat 
egészen sajátos, magyar változatát hozta létre 
Kádár, amely csupán az 1928-1929 közt készült 
képein figyelhető meg. A hátteret az erőteljes 
térbeliség és a szigorú geometriai formák hatá-
rozzák meg, miközben a marionett bábokra em-
lékeztető figurák álomszerű, rejtélyes és miszti-
kus hangulatot árasztanak.
Kádár egész életművét végigkíséri a zene iránti 
rajongása, ő maga zongorázott és gyermekeit is 
komoly zenei képzésben részesítette. A muzsika 
szeretetében a család minden tagja osztozott; 
a közös kamarazenélések inspirálhatták zenei 
témájú képeit. 

És noha Kádár ekkor már újra budapesten élt, 
nagyszerű segítségre és támogatókra lelt a ne-
ves amerikai kurátor és művészeti író, christian 
brinton személyében, valamint régi barátai, a 
zenész deák családnak köszönhetően. Hogy mi-
lyen mennyiségű kép találhatott vevőre és lap-
panghat még mindig Amerikában, azt jól szem-
lélteti egy 1975-ből származó apróhirdetés a 
The Los Angeles Times című újságban, mely kö-
zel 100 (!) Kádár béla festményt kínál eladásra. 

„Kádár Béla nagy erénye és feltehetően töretlen si-
kerének is a titka - a modern festészeti formavilág 
ötvözése az érdekes történetmeséléssel. Általában 
kellemesen követhető képi narratíva, miközben a 
kompozíciós megoldások a kortárs képzőművészet 
újító törekvéseit integrálják. Képi világába építette 
a kubizmus több nézőpontú analitikus szemléletét, 
a futurista formaalakítás ideges szaggatottságát, 
az art deco látványos dekorativitását, vagy Chirico 
és Schlemmer színpadi szereplőinek geometrikus 
alakzatokból összeállított, bábokká egyszerűsített 
figuráit.”1 

K e L e N  a N N a

1 gergely Mariann: beszélgetők a szabadban, 1928. Virág Judit galéria, 50/93.


